

代表热议全国人大常委会工作报告

# 坚持稳中求进推动人大工作高质量发展

本报记者 金 歆 李 蕊 闫伊乔

3月8日上午,十四届全国人大二次会议第二次全体会议在北京人民大会堂举行。会议听取和审议全国人大常委会工作报告。

代表们认为,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统

一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。代表们表示,新时代新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展,担当作为、真抓实干,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年。

## 提高宪法实施和监督水平

◆把宪法实施和监督、宪法宣传教育贯穿到立法、监督、决定、任免、代表等各方面工作中,坚定维护宪法权威和尊严。

宪法是国家的根本法,是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权

威、法律效力。

全国人大常委会法工委副主任武增代表说,十四届全国人大及其常委会贯彻落实“每一个立法环节都把宪法关”的要求,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,对所有提请审议的法律案进行合宪性审查,对法规、司法解释等规范性文件中的合宪

性、涉宪性问题进行审查研究。作出关于完善和加强备案审查制度的决定,确保每一部法律、每一项制度、每一条规定都符合宪法规定、原则和精神。

完善宪法相关法律制度,制定爱国主义教育法,落实宪法关于开展爱国主义教育、维护国家统一和民族团结等规定;提请大会审

议国务院组织法修订草案,落实国家机构组织法定原则,保障国务院依法履行职责,推进国家治理体系和治理能力现代化……

山西省人大常委会党组书记、副主任罗清宇代表说,过去一年,全国人大常委会坚持依宪立法,努力使每一项立法都符合宪法精神、体现宪法权威、保证宪法实施。

“宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”河南省鹤壁市豫剧牛派艺术研究院院长金不换代表说,自己将宪法宣传普及与文艺演出相结合,特别是在国家宪法日、宪法宣传周前后,参与鹤壁市中小学宪法学习宣传活动,推动宪法深入人心。

## 推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威

◆认真行使国家立法权,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。

编制和实施立法规划,加强经济、民生领域立法,健全生态环境保护法律制度体系,加强涉外法制建设……全国人大常委会工作报告介绍了十四届全国人大一次会

议以来的立法工作,给代表们留下了深刻印象。

一年来,全国人大常委会共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。中国社会科学院学部委员孙宪忠代表说,过去一年,立法工作围绕经济、民生、生态环境保护、国家安全、社会治理等领域,

进一步健全法律制度,立法系统性、整体性、协同性、时效性不断增强,“立法应该讲究质量,遵循系统化科学化的原则。体系化科学化的立法既是立法质量的保障,也是执法和司法的保障,归根结底是法治国家的保障。”孙宪忠代表说。

“过去一年,全国人大常委会积极作为,不断健全完善国家治理急需、满足人民美好

生活需要必需、维护国家安全所急的法律制度。”河北柏粮粮食储备集团有限公司绿色储粮课题组组长尚金锁代表说,去年全国人大常委会制定粮食安全保障法,对耕地保护利用和粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约等各环节作出系统规定,全方位夯实粮食安全法治根基。

“十四届全国人大及其常委会不断提高科学立法、民主立法、依法立法水平。基层立法联系点建设不断加强,使立法能充分反映民意。”浙江省义乌市后宅街道李祖村党支部书记、村委会主任方豪龙代表说,义乌市人大常委会被全国人大常委会法工委确立为基层立法联系点后,自己也成为一名立法信息采集员,“作为来自农村基层的全国人大代表,我要主动走到群众中间去收集原汁原味的意见建议,让每一部法律草案满载民意、贴近民生、顺应民心。”

性。”清华大学法学院院长周光权代表表示,“一府两院”高度重视人大监督工作,积极落实,逐步推进,不仅从多个角度梳理分析问题、汇报工作进展,突出焦点痛点,还形成多方合力,促进问题解决。

过去一年,全国人大常委会健全完善监督工作制度机制和方式方法。其中,各级人民代表大会常务委员会监督法的修改,引起代表们关注。

西安建筑科技大学校长赵祥模代表说,全国人大常委会总结监督法实施以来特别是党的十八大以来人大监督工作实践经验,研究起草并初次审议监督法修正草案,拓展监督内容,健全程序机制,将为各级人大常委会履行监督职责提供更为完善的制度保障。

们将持续地深入群众、扎根人民、用心履职,察民情、聚民智、解民忧。”

全国人大常委会工作报告提出,发挥代表来自人民、扎根人民的特点优势。

“这几年,我们坚持把人大代表之家建设作为加强和改进新时代人大工作的重要抓手,组织代表主动、经常就近就便参加‘家’的活动,主动问需于民、问计于民。”甘肃省平凉市委书记王旭代表表示,“下一步,平凉市将围绕‘代表全面参与、网格全部覆盖、工作形成闭环、服务打破距离’的工作目标,进一步把人大代表之家建好、用好,结合‘智慧人大’线上平台,为密切代表与人民群众的联系提供更为便捷的服务。”

市委副书记、市长陈恢清代表说,全国人大常委会加强与地方人大的联系协同,各级人大及其常委会围绕党中央确定的目标任务同向发力、同题共答,彰显人民代表大会制度的优越性和强大生命力。

“全国人大常委会按照‘四个机关’的定位要求,进一步推进人大工作制度化规范化,带动了地方各级人大及其常委会加强制度建设。”山东省青岛市人大常委会主任王鲁明代表表示,近年来,青岛市人大常委会充分适应新形势新任务新要求,制定完善市人民代表大会议事规则、基层立法联系点建设等工作制度,将全过程人民民主贯穿人大工作全过程、各方面。

(本报记者 王亮、姜晓丹、常钦、杨昊、刘博通、沈童睿、元玉昆参与采访)

十四届全国人大一次会议以来

坚持有件必备、有备必审、有错必纠

对报送备案的

1753件规范性文件进行主动审查

对公民、组织提出的

2878件审查建议逐一研究

督促制定机关修改或废止规范性文件

260多件



共审议法律案34件

制定法律

6件

修改法律

8件

作出有关法律问题和

重大问题的决定

7件

共听取审议“一府两院”

22个报告

检查5件

法律实施情况

组织开展

2次专题询问

7项专题调研

作出

2项决议



常委会组成人员与

418位代表

建立直接联系

邀请273人次代表

列席常委会会议



十四届全国人大一次会议期间

代表提出的271件议案,

交由相关专门委员会审议

完毕并答复代表



代表在大会期间提出的8314件建议、闭会期间

提出的130件建议,交由承办单位办理并答

复代表,建议所提问题得到解决或计划逐步解

决的占75%

委员长会议组成人员率团访问

21个国家

与访华的

150多位外国政要会见会谈

派出28个团组

出席多边活动



数据来源:全国人大常委会工作报告

版式设计:沈亦伶

本版责编:张 烁 魏哲哲 程 龙 孙天霖 胡婧怡

## 增强监督工作的针对性、实效性

◆坚持围绕中心、服务大局,突出重点,实行正确监督、有效监督、依法监督。

翻阅十四届全国人大一次会议以来人大监督工作“成绩单”,做好预算决算审查监督工作,加强国有资产管理、政府债务管理情况监督,听取审议专项工作报告,加强执法司法

工作监督,持续加大执法检查力度,扎实做好专题调研,健全完善监督工作制度机制和方式方法……代表们表示,人大监督工作选题准、工作实、成效好。

报告提出,听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问,7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。

“这一串数字体现了全国人大常委会监督工作不断走深走实,充分反映人民意愿。”重庆市政府参事曹清尧代表说。

“全国人大常委会工作报告提到,全国人大选取考试招生制度改革、反家庭暴力、精神卫生工作、开展建立长期护理保险制度等问题进行监督,并听取审议相关工作情况的报告。这些问题具有重要性、复杂性、代表

## 支持和保障代表更好依法履职

◆以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。

“代表在大会期间提出的8314件建议、闭会期间提出的130件建议,交由承办单位办

理并答复代表,建议所提问题得到解决或计划逐步解决的占75%……”听到全国人大常委会工作报告中的这些数字,代表们表示很满意。

福建省泉州市晋光小学党支部书记、校长曾旭晴代表说:“我深刻感受到,代表议案建议办理又有新实效。过去一年,我的每一

件议案建议都得到了快速反馈与高效办理。”

听完报告,宁夏日报新媒体频道总监李东梅代表对“加强代表履职服务保障”“做好代表学习培训工作”的内容深有感触:“通过参加代表培训班学习交流,参加执法检查、列席相关会议,我们拓宽了视野、提升了履职能力,进一步明确了代表工作如何善作善成。我

## 全面加强常委会自身建设

◆把“四个机关”作为自身建设的目标任务,整体把握、一体建设,不断提高依法履职能力和水平。

“坚持党的领导,是人民代表大会制度的本质特征和最大优势,是做好人大工作的根本保证和关键所在。全国人大常委会加强思想政治建设,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全

面、系统、深入学习贯彻党的创新理论,把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面,使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动。”辽宁省朝阳市人大常委会党组书记、主任谢卫东代表说,“我们地方各级人大常委会要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真履行宪法法律赋予的职责,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度发挥

职能作用。今年是全国人民代表大会成立70周年,要借此机会总结、研究、宣传好人民代表大会制度的光辉历程、实践经验、优势功效,坚定制度自信,增强历史主动,推进全过程人民民主建设。”

举办省、设区的市两级人大常委会负责同志学习班;举办2期地方立法培训班;召开基层立法联系点工作交流会;及时向省级人大常委会通报有关工作情况……湖南省株洲